EL PROYECTOS DE TESIS

RESUMEN.

(No más de 10 líneas, indicando nombre del autor (es) y del asesor (es)

I.
GENERALIDADES

1. Título

Debe ser un enunciado corto, claro y preciso que exprese la naturaleza del trabajo de investigación. El titulo contiene  las variables del problema de investigación e informa claramente el contenido del trabajo

2. Personal investigador

2.1. Autor (es): Es el bachiller (s) investigador responsable

2.2. Asesor (es): Es la persona que asume la responsabilidad de prestar consejos al bachiller y se obliga a guiar el proceso de investigación del proyecto.

2.3. Co-asesor (es): Es el docente o profesional que colabora en la orientación del trabajo de investigación.

3. Tipo de investigación


3.1. Por su propósito:

Básica: Trabajo creativo y sistemático con el fin de lograr nuevos conocimientos científicos que no están dirigidos en principio hacia un objetivo de aplicación practica inmediata. Su principal característica es que el tipo de conocimiento que produce sirve únicamente como insumo para otras actividades de investigación.

Aplicada: Trabajo creativo y sistemático orientado a generar, modificar o ampliar conocimientos destinados a procurar soluciones potencialmente utilizables en problemas prácticos.

3.2. Por su naturaleza:

Bibliográfica (si se emplea la documentación científica): Cuando los datos son recogidos de la documentación científica. Por ejemplo la monografía.

Descriptiva (si se emplea la observación): Cuando los datos son obtenidos directamente de la realidad o del fenómeno, sin que estos sean modificados o alterados. La técnica de obtención de datos es la observación.  Implica la directa observación del fenómeno en su ambiente natural. Comprende la descripción análisis e interpretación de los fenómenos.

Explicativa (si  se emplea la experimentación): Cuando los datos son obtenidos por la observación de fenómenos que han sido condicionados  (creados o modificados) por el investigador. En este tipo de trabajo se manipulan las variables, siendo la variable independiente la que modifica el investigador. La técnica para la obtención de datos es la experimentación.

4. Localidad e institución donde se desarrollará el proyecto

Indicar la ciudad, Departamento y nombre de la Institución. Precisar locales, laboratorios y otros ambientes disponibles para realizar el proyecto. 

4. Cronograma de trabajo

Indicar la programación de actividades estableciendo la secuencia de acciones y su duración para su ejecución (estimada en meses).

· Preparación de técnicas e instrumentos

· Recolección de datos

· Procesamiento de datos

· Elaboración de informe final

6. Recursos

Es el personal, equipos, materiales y locales con que se cuenta antes de iniciar la investigación y que generalmente es proporcionada por la institución done trabaja o estudia el investigador. Se debe indicar la calidad y cantidad de cada uno de ellos.

6.1 Disponibles: Recursos humanos. Bienes. Servicios.

6.2 No disponibles: Recursos humanos. Bienes. Servicios.

7. Presupuesto y financiamiento

Indicar el monto aproximado en cada una de las fuentes de financiamiento:

Con recursos universitarios: Los que proporciona la universidad (UNS) a través de sus dependencias.

Con recursos externos: Los que proporcionan otras entidades del sector público o privado.

Autofinamiento: Lo que proporciona el o los investigador (es).

	Financiamiento
	Aporte (S/.)
	Participación (%)

	U.N.S.

Recursos externos

Autofinanciamiento
	
	

	Total
	
	


II.
PLAN DE INVESTIGACIÓN

1. Antecedentes

Son todos los conocimientos que existen sobre una realidad en estudio y que están íntimamente relacionados al problema planteado. En los antecedentes se realiza la descripción de los marcos filosófico, conceptual y teórico. En el marco filosófico se define el objeto de estudio y las variables de la investigación. En el marco conceptual se delimita y describe adecuadamente el problema de investigación, la hipótesis y el objetivo. En el marco teórico se hacer un seguimiento crítico de las teorías relacionadas directamente con el problema de estudio, a partir de los cuales se puedan interpretar posteriormente los resultados que se obtengan en la investigación. Lo importante de los antecedentes es presentar en forma sintética y lógica los fundamentos para sustentar las variables del problema científico, de tal modo, que se identifique y delimite apropiadamente el problema y se concluya con el planteamiento del problema.

2. Justificación del problema

En qué medida la investigación va aportar a solucionar la carencia de conocimiento que prevalece en el medio en relación al problema. Cómo van a contribuir los resultados a responder a las expectativas y demandas de la colectividad con respecto al problema en estudio. Se debe indicar las razones del ¿por qué? y  ¿para qué? investigar un problema, considerando que el problema tenga utilidad y sea prioritario.

3. Importancia

Se debe explicar brevemente la importancia de la investigación haciendo referencia a la contribución que se espera hacer, en el conocimiento de nuestra realidad. En el caso de investigación básica, se debe señalar la naturaleza de la contribución al conocimiento y en el caso de investigación aplicada su contribución a la ciencia aplicada o a la tecnología. En los trabajos originales por excelencia, es decir en aquellos donde el problema todavía no ha sido investigado en relación a las variables objeto de estudio, la importancia se circunscribe al aporte científico y la contribución a la comunidad.

4. Objetivos

La determinación de objetivos está referida a los aspectos específicos que se debe estudiar o a los resultados intermedios que se espera obtener para dar la respuesta final al problema. 

La determinación de objetivos se debe hacer en relación al problema formulado y a la finalidad o propósitos de la investigación. Para formular objetivos tener en cuenta que deben estar dirigidos a los elementos básicos del problema; ser claros y precisos; seguir un orden metodológico y ser expresados usando verbos en infinitivo.

4.1. Objetivo general

4.2. Objetivos específicos

5. Hipótesis

Es una respuesta a priori y tentativa a un problema científico, se formula como una proposición afirmativa, con un lenguaje claro y especifico. Al formularse las hipótesis, en analogía a la formulación de un problema, se deben tener en cuenta que deben plantear la  relación entre dos o mas  variables; siempre se deben formular en forma afirmativa; deben posibilitar someter a prueba las relaciones expresadas; y deben ser de poder predictivo y explicativo. Además deben redactarse en pretérito imperfecto del modo subjuntivo del verbo usado (lograría, representaría, evitaría, etc.); en ellas se debe aseverar (afirmar) una posible solución.

6. Diseño experimental

Indicar y describir el tipo de diseño de investigación a emplear: Nombre del diseño, número de tratamientos y repeticiones; y las características de cada tratamiento.

7. Estrategia de trabajo
Considerar la procedencia de los organismos y mantenimiento en cautiverio, indicando el lugar (con coordenadas geográficas), distrito, provincia y departamento; o el centro de investigación o institución de donde procederán los organismos en estudio.

Así mismo, las características de la muestra.
Describir claramente los tratamientos a emplear; las técnicas de preparación de los estímulos a evaluar; así como las técnicas e instrumentos para la recolección de datos.
Indicar los parámetros de calidad del agua a ser medidos, así como la frecuencia y los métodos a emplear.
Finalmente indicar las técnicas a emplear para el análisis estadístico con el respectivo nivel de significancia.

8. Referencias bibliográficas

Las referencias bibliográficas se hacen de acuerdo con las normas internacionales. Se ordenan alfabéticamente y se listan en orden cronológico.

III.
ANEXO: PRESUPUESTO ANALÍTICO DESAGREGADO

1. Requerimiento

Personal

Bienes

Servicios

2. Presupuesto analítico (basándose en el clasificador de gasto público)

Los bienes y servicios deben ser ordenados de acuerdo al Clasificador de Gastos de la Ley del Presupuesto (consultar Of. Contabilidad UNS), indicando cantidad  y calidad;   así como el costo de cada uno de ellos.

