TRABAJO UNDAD I  

Problema N°1. 
El recipiente rígido que muestra la siguiente figura contiene agua a 1.033 kgf/cm2. Determinar las cantidades de líquido y vapor a 1.033 kgf/cm2, necesarios para hacer que el agua pase por el estado crítico, si el volumen del recipiente es 2 ft3.

Problema N°2. 
El vapor en su estado crítico, está contenido en un recipiente rígido, después retira calor hasta que la presión es de 21.71 kgf/cm2. Calcule la calidad final.

Problema N°3. 
El recipiente rígido que se muestra en la siguiente figura contiene freón-12, inicialmente saturado a 15.56°C. Determine la cantidad de líquido y vapor, necesarios para hacer que el freón-12 pase por el estado crítico, si el volumen del recipiente es 2 ft3.

Problema N°4. 
En recipiente rígido tiene un volumen de 0.567 m3 está lleno con amoniaco a 15.47 kgf/cm2, y 93.34°C. Se transmite calor del amoniaco hasta que se vuelve vapor saturado, Calcular la transmisión de calor durante este proceso. 

Problema N°5. 
El tanque A contiene 0.454 kgm de freón-12 en fase vapor saturado a 26.68°C. La válvula se abre ligeramente y el freón-12 fluye despacio en el cilindro B. La masa del émbolo es tal que la presión del freón-12 en el cilindro B es 1.407 kgf/cm2. El proceso termina cuando la presión del tanque A es de 1.407 kgf/cm2,: Durante el proceso se transmite calor al freón-12 para que al temperatura permanezca constante a 26.68°C. Calcule el calor transmitido durante el proceso.

Problema N°6. 
Un recipiente aislado al vacío, con volumen de 348 litros, contiene nitrógeno líquido a una presión de 1 atmósfera. El recipiente se llena con 90% de líquido y 10% de vapor, en volumen. El recipiente queda tapado accidentalmente y el calor se transmite al nitrógeno líquido a través del espacio vacío y la presión aumenta. Si el recipiente interior revienta cuando alcanza una presión de 4.2 kgf/cm2¿Cuánto tardará en alcanzar esta presión si el calor se transmite al interior a razón de 22.7 kcal/h.

Problema N°7. 
Un tubo sellado tiene un volumen de 32.8 cm3 y contiene agua, parte líquida y parte  vapor en equilibrio a 1 atmósfera. Las fracciones de líquido y vapor son tales que cuando se calienta el vapor pasa por el punto crítico. Calcule la transmisión de calor, desde su estado inicial a 1 atmósfera, hasta el estado crítico.

Problema N°8. 
El radiador de un sistema de calentamiento tiene un volumen de 20 litros. Cuando se con vapor saturado de 1.41 kgf/cm2, se cierran todas las válvulas, ¿cuánto calor habrá sido transmitido al cuarto cuando la presión de vapor sea se 0.7 kgf/cm2.

Problema N°9. 
La cápsula A contiene freón-12, en el punto crítico y tiene un volumen de 0.00283 m3. El volumen B ha sido evacuado inicialmente. L a cápsula se rompe y el freón-12 llena el volumen. E l volumen A+B es de 0.0283 m3. Después de cierta cantidad de transmisión de calor la presión es de 7.05 kgf/cm2.

Problema N°10.
Un recipiente a presión, que tiene un volumen de 0.142 m3, contiene vapor en el punto crítico. Se le quita calor hasta que la presión es de 28.1 kgf/cm2. Determine el calor transferido del vapor.

Problema N°11.
Una caldera tiene un volumen total de 2.27 m3. Inicialmente contiene 1.51 m3 de agua en fase líquida y 0.76 m3 en fase vapor, en equilibrio a 1 atmósfera. Se enciende la caldera y se transmite calor al agua y al vapor, mientras tanto las válvulas de entrada y salida permanecen cerradas. La válvula de seguridad escapa cuando la presión llega a 56.3 kgf/cm2. ¿Cuánto calor se transmite al agua y al vapor antes que se abra la válvula de seguridad?

Problema N°12.
El radiador de un sistema de calefacción tiene un volumen de 0.056m3 y contiene vapor saturado de 1.4 kgf/cm2. Después de cerrar las válvulas del radiador y como resultado de la transmisión de calor al ambiente del cuarto, la presión baja a 1.05 kgf/cm2. Calcule:

a. La masa total de vapor en el radiador.

b. El volumen y la masa del líquido en su estado inicial.

c. El volumen y la masa del vapor en su estado final.

Problema N°13.
Un tanque aislado. Contiene inicialmente 500 kgm de vapor y agua a 35 bar: El cincuenta por ciento del volumen del tanque está ocupado por líquido y el resto por vapor. Se saca lentamente del tanque 50 kgm de vapor libre de humedad, de modo que la presión y al temperatura sean siempre uniformes en todo el tanque. Analizar cuidadosamente la situación y calcular la presión en el tanque después de sacar los 20 kgm de vapor.

Problema N°14.
Un cilindro bien aislado, dotado de un pistón sin rozamiento. Contenía inicialmente 20 lbm de agua líquida y 1 lbm de vapor de agua a una presión de 200 psia(ver la siguiente figura). La válvula de la tubería de vapor se abre y se admite en el cilindro 5 lbm de vapor recalentado a 250 psia. Se cierra la válvula y el contenido del cilindro es seis veces el volumen inicial, determinar la temperatura del vapor recalentado que se admite en el cilindro.

Problema N°15.
Un cilindro vertical bien aislado está dotado de un pistón sin rozamiento y contiene 1 kgm de vapor a 270°C y 8 bar. Una tubería va desde el fondo del cilindro a un tanque aislado de 0.2 m3 y que contiene inicialmente 0.5 kgm de vapor a 3 bar. Se abre una válvula y el vapor fluye lentamente al tanque hasta que las presiones dentro de cilindro y el tanque se igualan, en cuyo momento se cierra la válvula. Se puede admitir que el volumen de la tubería es insignificante y que no hay transferencia de calor a través de la válvula.

a. ¿Cuántas libras de vapor fluyen al tanque?

b. ¿Cuál es la temperatura final en el tanque?

c. Calcular Q,W, U (todas en J).

