PROBLEMAS UNIDAD II

ITEM Nª   
De una fuente de calor de 316ªC se transmiten 252 kcal a una máquina que opera con el ciclo de Carnot. La máquina cede calor a otra fuente de calor de 26.7ªC. Calcule el rendimiento térmico del ciclo, y el trabajo ejecutado por la máquina. (Datos: 600ªF, 80ªF), 1 000 Btu.

ITEM Nª
Se necesita un refrigerador que opere con el ciclo de Carnot, para transmitir 2 520 kcal/min, de una fuente de calor de –28.9ºC a la atmósfera a 26.7ºC. ¿Cuál debe ser la potencia?


(Datos: -20ºF, 10 000 Btu/min, 80ºF.)

ITEM Nª
La temperatura máxima utilizable de una sustancia de trabajo se determina mediante consideraciones metalúrgicas, generalmente. En cierta planta esta temperatura es de 704ºC. Cerca de la planta hay un río, cuya temperatura del agua es de 8.4ºC. ¿Cuál es el rendimiento máximo posible para esta planta?


(Datos: 1 300ºF, 48ºF.)

ITEM Nª
Un inventor pretende haber desarrollado una unidad refrigeradora, que mantiene el espacio refrigerado a –6.67ºC, mientras opera en un cuarto donde la temperatura es de 26.7ºC, y que tiene un coeficiente de realización de 8.5. ¿Qué opina usted  de esta pretensión? ¿Qué consideraciones daría usted a esta pretensión con un coeficiente de realización de 8.0?


(Datos: 20ºF, 80ºF.)

ITEM Nº
Se intenta calentar una casa usando una bomba de calor. La transmisión de calor de la casa es de 12 600 kcal/hr. La casa se mantiene a 23.9ºC, mientras que el exterior está a –6.67ºC. ¿Cuál es la potencia mínima que se necesita para mover la bomba?


(Datos: 50 000 Btu/hr, 75º F, 20º F)

ITEM Nº
Una casa se mantiene a 21.1º C, mediante una “bomba de calor” que bombea calor de la atmósfera; las pérdidas de calor a través de las paredes de la casa son de 544 kcal por hora u por grado centígrado de diferencia de temperatura entre la atmósfera y el interior de la casa. (Datos: 70º F, 1 200 Btu/hr-ºF.).

a. Si la temperatura atmosférica es de 4.44º C. ¿Cuál es el trabajo mínimo (kcal/hr) necesario para mover la bomba? (Dato: 40ºF)

b. Se propone usar la misma bomba de calor para enfriar la casa en verano, para la misma temperatura de la casa, la misma relación de pérdida de calor por ºC a través de las paredes, y el mismos trabajo de entrada a a bomba, ¿cuál es la máxima temperatura atmosférica permisible?

ITEM Nº
Se necesita refrigerar a –23.2º C. Se aprovecha una fuente de una temperatura de 148ºC, la temperatura del ambiente es de 32.2º C. Así, el trabajo puede realizarse  por la bomba de calor que opera entra las temperaturas de 148ºC de la fuente y el ambiente y este trabajo puede usarse para mover el refrigerador. Determine la relación del calor transmitido de la fuente de temperatura alta, al del espacio refrigerado, suponiendo que todos los procesos son reversibles. (Datos: -10º F, 300º F, 90º F.)

ITEM Nº
El helio tiene el punto de ebullición más alto que cualquiera de los elementos, a saber: 4.2ºK, a esta temperatura tiene una entalpía de evaporación  de 19.9 cal/mol. Se utiliza el ciclo de Carnot, en la producción de 1 mol gramo de helio líquido a 4.2ºK de vapor saturado a la misma temperatura, ¿Cuál es el trabajo de entrada al refrigerador, y cuál es el coeficiente de aprovechamiento de este ciclo de refrigeración? Suponga una temperatura ambiente de 300ºK.

ITEM Nº
Mediante una técnica conocida como enfriamiento magnético, pueden lograrse temperaturas de 0.01ºK. En este proceso, se impone una gran campo magnético sobre una sal paramagnética, que se mantiene a 1ºK por la transmisión de calor a helio líquido, que se hierve a una presión extremadamente baja. L sal se aísla térmicamente del helio, se quita el campo magnético y la temperatura baja aún más.


Asumiendo que se quitan 1 x 10-3calorías de la sal paramagnetica a una temperatura promedio de 0.1º K, y que la refrigeración necesaria se produce por medio de un ciclo de Carnot de refrigeración. ¿Cuál será el trabajo entregado al refrigerador y el coeficiente de realización de este ciclo de refrigeración? Supongamos una temperatura ambiente de 300º K.

ITEM Nº
La temperatura más baja que se ha conseguido hoy en día (1995), es de alrededor de 1 x 10-6ºK. Obtener esta temperatura significa otra etapa adicional a la descrita en el problema anterior y se llama enfriamiento nuclear, el cual es similar al enfriamiento magnético, pero implica el momento magnético asociado con el núcleo con algunos iones en la sal paramagnetica. Supongamos que 10-8 Btu se suprimieron del espécimen a una temperatura promedio de 10-5ºK ( 10-8 Btu es más o menos igual a la cantidad de energía que desarrolla un alfiler al caer una distancia de 3 mm, pues bien,  ésta es la energía transmitida como calor, a la temperatura que acabamos de de señalar y que es usual en algunos experimentos). Si la cantidad de refrigeración a una temperatura promedio de 1 x 10-5ºK se produce por un ciclo de Carnot de refrigeración, determinar el trabajo recibido y coeficiente de realización del ciclo de refrigeración. Asumir una temperatura ambiente de 500ºK.

ITEM Nº
Considerar una máquina en el espacio exterior y operando con el ciclo de Carnot. La única manera que puede transmitir el calor es por radiación. La rapidez con la cual se radia el calor, es proporcional a la cuarta potencia de la temperatura absoluta y al área de la superficie radiante. Exponer que para una potencia de salida, y una TH dada, el área del radiador será mínima cuando TL/TH = ¾.

