ALAN, EL INOCENTE
Del cercano entorno de Alan García destacan connotados personajes de “su partido” que, o pasaron algún tiempo en la cárcel o tuvieron la suerte de salvarse del encierro porque en el Ministerio Público o Poder Judicial siempre huele podrido. Agustín Mantilla, el “Rambo” del genocidio en los penales, el mismo personaje que  - fue filmado- recibió de manos de Vladimiro Motesinos, una inmensa cantidad de dólares sucios, fue procesado, recluido en prisión y, aunque obtuvo el beneficio de la excarcelación, nunca se le encontró vínculos probados de la relación con su socio, AGP, a pesar de ser parte de su selecto entorno.
La lista es larga; por ejemplo están los responsables del doloso manejo de dineros destinados a la reconstrucción de Pisco y zonas afectadas por el terremoto de hacen 6 años. Garrido Lecca huyó ante las evidencias que lo implicaban, pero, Oh maravilla!!, AGP nunca fue implicado.
Tiempo después salieron a la luz los “petroaudios” con un Bieto y uno de sus socios, don Rómulo León; ambos, altos funcionarios en la gestión presidencial de AGP, gente de suma confianza del ex presidente. Aun recordamos cuando el papá de la congresista Luciana León, ante las duras críticas del entonces mandatario, amenazó  subliminalmente al adiposo mandatario con aquella frase de “AGP tiene techo de vidrio…(es mejor que no siga criticándome)”, ello silenció a AGP, por alguna razón. Este barro tampoco ensució al inocente, muy a pesar que esos sujetos eran de su estrecho entorno. Luego, como una cadena, este caso permitió descubrir que el “chuponeo” lo hizo BTR, teniendo como alto líder a Ponce Feijoo, otro sujeto del entorno del  ex mandatario que hoy intenta dar clases de economía; pero, tampoco le alcanzó al dueño del ego colosal.
Hay otros casos más donde se viene apreciando la “inocencia” a prueba de balas de don Alan Gabriel, pero, el más reciente ya genera preocupación. AGP firmó unos 5000 indultos ¿sin leer?, es dudoso porque cuando se dio el destape de los narcoindultos, él asumía la responsabilidad de esas gracias presidenciales (“y lo volvería a hacer”, dijo) pues conocía los casos. Pero, si conocía los casos que hoy han llevado a una detención de don Facundo Chinguel (otro cercano al obeso ex mandatario), casos de doloso perdón presidencial que se vendían al mejor postor entre 5 mil y 10 mil dólares por año cada de perdón, entonces…..¿otra vez se salva? ¿sólo los operadores van a prisión y el locuaz gordito siempre es inocente? Una inocencia a prueba de todo, blindada. ¡¡Cuánto quisiera, Toledo, gozar de esa “virtud”!!. Al “cholo sano y sagrado” hasta sus congresistas y cercanos colaboradores se le quieren alejar; el cholo está en desgracia, sus supuestas estrategias dolosas están siendo desnudadas. Recordemos que Vladimiro y su gemelo, don Alberto, han caído y purgan prisión. Pero AGP  es todo un angelito, una joya a la que hay que cuidar hasta el 2016 para que nos gobierne, luego  sigan cayendo los corruptos de su entorno y demuestren que él es tan inocente que se vuelve víctima de sus más cercanos colaboradores. A meditar.

[bookmark: _GoBack]


